【葛玉辉.公共部门人力资源管理】

本课程之目的在于通过教与学，使MPA研究生正确理解与掌握公共部门人力资源管理的基本概念、基本知识，把握公共部门人力资源管理的普遍规律、基本原理和一般方法，并能综合运用于对实际问题的分析，具有解决一般公共部门人力资源开发与管理问题的能力，培养研究生服务于公共管理的综合素质。

  二、本课程的基本要求

本课程要求学员需掌握：

（1）掌握公共部门人力资源管理的现代理念；

（2）把握公共部门人力资源管理的基本制度及其设计的技术、理论适用与文化适应；

（3）了解公共部门人力资源管理的历史沿革与发展变革；

（4）掌握公共部门人力资源管理的主要技术；

（5）了解建立与完善中国式人力资源管理的路径与方法；

（6）在以上诸方面的基础上，培养发现、分析和解决我国公共部门人力资源管理中的具体问题的能力。

  三、本课程与其他课程的关系(前修课程要求等)

   管理学、组织行为学

  四、课程内容(重点及必须掌握内容、章节加*号或另作说明；文字多请另加纸) 

*第一章 公共部门人力资源概述

1.1 公共部门人力资源概述

1.2 公共部门人力资源管理系统

1.3 西方国家政府部门人事管理改革及其借鉴

*第二章 公共部门人力资源管理的理论基础

2.1人性假设理论

2.2激励理论

2.3不同的激励理论对人力资源管理的指导意义

*第三章 公共部门工作分析和职位分类管理 

3.1 工作分析和职位分类管理概述

3.2 工作分析的程序

3.3 工作分析的方法

3.4 职位说明书

3.5 我国公共部门人员分类和职位管理

*第四章 公共部门人力资源规划

4.1 公共部门人力资源规划的含义及其作用

4.2 公共部门人力资源规划的内容

4.3 公共部门人力资源规划的程序

4.4 公共部门人力资源需求供给预测及平衡 

*第五章 公共部门员工绩效考评

5.1 员工绩效考评概述

5.2 绩效考评的主要方法

5.3 绩效考评的实施

5.4 我国公共部门员工绩效考评

【葛玉辉.教师简介】

葛玉辉，男，1964年出生，华中科技大学首届MBA毕业、管理学博士、上海理工大学教授、博士生导师  工商管理系主任。

——国内著名的管理咨询专家、中国管理学网名师、上海交通大学海外教育学院特聘教授、复旦大学特聘教授、同济大学特聘教授、慧泉（中国）国际教育集团高级教练、精品课程人力资源管理主讲教授、上海解放教育传媒·学网特聘教师，南京汇银管理公司首席顾问，上海捷联投资咨询公司技术总监。

多年来致力于企业战略、文化、组织行为、人力资源开发与管理、心理测量、人员素质测评、人才选拔、职业生涯规划的研究。社会兼职有中国人力资源开发研究会会员、上海社会科学联合会会员、上海系统科学会会员、湖北省社会科学联合会会员、吐哈油田企业管理高级顾问、上海完美有限公司高级顾问、蓝酷儿工作室策划高级顾问，曾任江汉海博企业策划咨询有限公司总经理、埃力森集团公司人力资源部总经理等。出版《现代企业策划与创新》、《现代人力资源管理与创新》、《人力资本产权及其制度创新研究》、《人力资源管理》《新人力资源管理教程》等26部专著；在《管理工程学报》、《科学学与科学管理技术》等杂志上发表论文180余篇， 2000年至今主持的企业策划与人力资源开发与管理研究等科技项目39项。其中国家级项目4项，省部级6项，横向课题29项；主持的4项科研成果分获国家优秀成果二等奖、湖北省重大科技成果奖、湖北省科技进步三等奖。

    葛玉辉教授自1997年开始专向为企业提供培训与咨询服务，专注于提升企业人力资源竞争力和营销管理能力。先后受渤海油田、江汉油田、吐哈油田、克拉玛依油田、荆州自来水公司、湖北水泥厂、甘肃丰源建安商贸有限公司、安徽石油销售公司、五凌柳州机械厂、东风汽车公司（上海）、泛亚汽车技术中心有限公司（上海）、东风悦达起亚汽车有限公司、华东石油销售公司、江苏油田、上海临空经济园区、上海海洋大学、上海完美教育集团、浙江诸暨组织部和人事局、杭州诺贝尔集团、安庆石油化工有限公司、温州市人事局、吴江市开发区人事局、安徽皖投公司、铜陵有色金属集团控股有限公司、马鞍山钢铁集团、上海电力公司、浙江电力公司、河北电力公司、诺霸精密机械（上海）有限公司、浦东干部学院、国家税务总局、国家科技部、中国人民银行上海总部、上海银行、四川农商行、黑龙江农商行、江西农商行、上海电气集团、上海印包集团、上海申通地铁集团公司、复旦大学、上海交通大学海外教育学院等大型国有企业、合资企业、民营企业的邀请，做关于企业人才测评、人力资源管理、营销生产力、员工执行力、战略规划、文化整合方面的专题讲座、培训和科研工作，为企业创造了一定的经济和社会效益，同时也塑造了自身的良好社会形象。  

【张永庆.城市及区域规划管理】

《城市与区域规划及管理》是一门融合城市与区域规划理论及管理实践的课程。本课程分上篇“城市规划”和下篇“区域规划”两部分。上篇“城市规划”系统地阐述了城市与城市规划理论的产生与发展、城市规划体系、城市规划基本概念与基本原理，规划设计的一般原则和方法，以及规划涉及的经济、政治、技术、艺术等多方面的内容。下篇“区域规划”系统地阐述了区域规划的相关理论、区域规划的内容、区域规划的程序、区域规划的方法、区域规划新特征、区域规划的新理念等内容。

重点使学生了解和掌握城市与区域规划的基本内容、原理及方法；

培养学生对城市与区域规划及管理实践的认知、分析能力；

培养学生应城市与区域规划理论从事城市与区域管理的能力；

培养学生利用所学知识分析解决现实城市与区域管理相关问题的能力。

课程的教学任务如下：

如何提高地方政府相关机构城市与区域规划水平及管理能力是城市与区域管理领域长期关注的热点的问题。《城市与区域规划及管理》课程聚焦于城市与区域的规划及管理问题，研究城市与区域规划的基础理论、基本流程以及相关的技术及方法等，并结合城市与区域规划及管理实践分析如何提高城市与区域规划水平、强化城市与区域管理能力。通过该课程使学生掌握城市与区域规划理论，对城市与区域规划及管理实践状况有基本的认识，能正确使用相关方法和技术，培养学生发现、分析和解决城市与区域规划及管理相关问题的能力。

【张永庆教师简介】

1、张永庆，男，教授，博士生导师，九三学社上海理工大学委员会（筹）副主委。2000年毕业于东北师范大学城市与环境科学学院经济地理专业，获理学博士学位。现为上海理工大学管理学院副院长、上海理工大学沪江产业经济研究所所长，上海理工大学城市建设与环境工程学院区域规划与交通运输系统研究所副所长，上海理工大学温州技术转移中心主任。

张永庆同志长期从事城市与区域经济学、总部经济与产业集群、产业经济学及企业战略管理与企业文化的教学及科研工作，长期以来一直为政府组织、国内大、中型企业提供战略综合规划、战略管理等科研、咨询服务，主持完成了包括国家社会科学基金项目、国家科委软科学研究项目、省科委软科学研究项目、地方政府经济发展规划项目与专项研究课题（包括“五年”规划项目及专项研究课题），企业发展战略规划及企业形象设计等各类规划项目与研究课题200余项。出版专著8部，在《经济地理学》、《经济问题探索》等期刊发表学术论文100余篇。3次获得黑龙江省社会科学优秀科研成果奖，其中1次获得3等奖、2次佳作奖；1次获得中共哈尔滨市委员会、哈尔滨市人民政府优秀咨询建议二等奖；1次获得地市级科技进步2等奖。

张永庆教授还兼任中国工业经济学会副理事长，中国城市经济学会大城市专业委员会委员、副秘书长，中国城市经济学会学科建设专业委员会常务委员，全国经济地理研究会理事，九三上海市委科技委员会委员，上海市科委科技项目评审专家，上海高等学校国际经济与贸易专业教学指导委员会委员等职。

研究方向:

城市与区域发展战略及管理、产业经济发展战略与规划、科技管理及企业战略管理与企业文化。

【罗国芬.社会福利与社会保障】

《社会福利与社会保障》是MPA的专业选修课。由于我国社会福利与社会保障领域近些年变化速度非常快，法律法规正在逐步完善中，内容不稳定性较高。因此，教学中将在掌握基本原理和基本历史（发展过程）、了解法规主要规定和当前主要做法的基础上，更要有比较视野和前瞻看法，学会分析社会福利与社会保障领域中问题的症结所在，并能够在可能范围内提出适当的改善方案。在我国“大保障、小福利”的制度背景下，本课程主要介绍社会保障的内涵、功能、基本规律；社会保障制度产生的历史过程；社会保障体系的构成；社会保险制度尤其是其中养老、失业、医疗和工伤和生育保险制度(“五险”)的发展状况、问题与改革趋势；社会救助制度；军人保险制度、住房保障制度和社会福利制度等。

【罗国芬. 教师简介】

罗国芬，男，先后毕业于华东师范大学社会学系（硕士）、社会发展学院人口研究所（博士），法学博士学位（人口学专业），上海理工大学管理学院公共管理系讲师，硕士研究生指导教师。中国社会学会会员、上海市社会学学会、上海市行政管理学会、上海市科学社会主义学会会员，中国社会学会城市社会学专业委员会理事（2014.7.1-2017.7.1），闸北区妇儿委专家组成员（2011-2015）。主要研究方向：公共政策、社会保障、城市社会学、儿童社会学。已发表学术论文30余篇，专著一部（2015年出版），完成市、区决策咨询课题十余项，参与国家哲学社会科学重大项目、国家社会科学基金项目和上海市社会科学基金项目多项。

个人介绍网址：

http://bs.usst.edu.cn/ShowPeople.aspx?info_lb=441&flag=98&info_id=2423

【何强. 公共部门绩效管理】

《公共部门绩效管理》是一门自西方引进的社会科学学科。由于绩效管理起源于私营组织的管理实践，其后被公共部门在改革和创新实践中所采用。公共部门绩效管理的理论完全来自于对现实问题的思考，同时，作为一门社会学科，它不以理论建构作为终极目标，而要求服务于现实、改善社会、追求应用。本课程在教学中将案例教学与理论教学结合起来，力争用理论剖析实践，用实践解释理论。课程的教学目的如下：

使学生了解和掌握绩效评估与管理的相关概念、原理及方法；

培养对国内外政府部门绩效管理实践的认知、分析能力；

培养应用绩效评估/管理理论、方法和技术的能力；

培养利用所学知识分析解决现实绩效管理相关问题的能力。

课程的教学任务如下：

如何提高公共部门的绩效是公共管理领域长期关注并在近期成为研究热点的问题。《公共部门绩效管理》课程聚焦于公共部门特别是政府部门的绩效问题，研究绩效管理的基础理论、基本流程以及相关的方法和技术等，并结合现实管理实践分析如何应用和完善绩效管理系统。通过该课程使学生掌握绩效管理原理，对绩效管理实践状况有基本的认识，能正确使用相关方法和技术，培养学生发现、分析和解决绩效管理相关问题的能力。

【何强. 教师简介】

何强，郑州人，中国技术经济学会会员，上海行政管理学会会员，上海理工大学管理学院教师。先后毕业于重庆大学会计学、技术经济及管理专业，同济大学技术经济及管理专业，分别获得经济学学士、管理学硕士和管理学博士，主要研究领域为公司治理与财务、技术创新管理。曾供职于建业(香港)地产股份有限公司、龙湖（香港）地产股份有限公司，分任会计主管、计划管理主管。近3年主讲课程有：管理会计(本)、高级管理会计(研)、财务管理(本)、经济学(研)、现代经济学流派研究(研)、微观经济学(研)、公共部门绩效管理(MPA)、工程经济学(MEM)等。

目前研究兴趣主要聚焦于政府研发资助、组织绩效以及财务行为领域。

【朱水成. 现代行政管理】

本课程的教学目的和任务是引导学生掌握现代行政管理的前沿理论，熟了解现代行政管理过程中的重大实践问题，开阔学生视野，提升学生发现、分析和解决社会问题的能力，为将来更好从事现代行政管理实践工作夯实基础。

本课程由五大专题目构成。

专题一：现代行政管理系统的构成。主要讲授现代行政管理系统的外部环境因素与内部动态流程，其重点是内部动态流程。

专题二：城市化进程中的重大问题与治理创新。该专题重点分析中国城市化进程中出现的重大问题以及各地为解决问题所采取的创新之举，并对其进行评述。

专题三：乡村治理的逻辑。主要讲解乡村治理的主要理论，并对乡村治理实践从纵向与横向进行比较分析。

专题四：中国经济高速增长之谜。关于中国经济高速增长之谜的理论阐释有许多，譬如传统文化论、廉价劳动力论、人口红利论、出口拉动论、资本积累论、技术进步论等等。本专题将从行政管理维度对中国经济高速增长的缘由进行深度分析。

专题五：现代行政管理前沿理论。对当前西方流行的若干行政管理前沿理论进行介绍与分析。

【朱水成 教师简介】

朱水成，男，副教授，硕士生导师。2002年6月硕士毕业于南京大学政治与行政管理学系；2011年12月南京大学政府管理学院博士毕业。2014年上半年挂职于杨浦区人大常委会办公室副主任。2014年8月到2015年7月赴芝加哥大学访学。主要研究方向为当代中国政府与政治、公共政策分析。主持各类课题5项，参与国家课题1项，省级课题4项。在《学术界》、《上海行政学院学报》、《甘肃社会科学》、《理论探讨》等刊物发表学术论文20余篇。主要承担《公共政策分析》、《当代中国政府与政治》、《现代行政管理学》等课程，教学注重理论与实践相结合，信息量丰富。
